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У статті виявлено потенційні можливості театрально-ігрової діяльності щодо збагачення 
лексичного запасу дітей дошкільного віку. Уточнено сутність поняття “театрально-ігрова 
діяльність дошкільників”, що є важливим та ефективним засобом розвитку мовлення, оскільки 
сприяє розвиткові образного літературного мовлення, що дозволяє дитині самостійно будувати 
зв’язне висловлювання, забезпечує усвідомлення змісту, ідеї художнього твору через сприймання 
театральної вистави. 
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Поява нових видів діяльності, ускладнення спілкування з дорослими та однолітками, 
розширення кола життєвих зв’язків і відносин, до яких включена дитина, призводить до інтен-
сивного розвитку, по-перше, всіх аспектів розвитку мовлення (словника, звукової культури, 
граматичної будови), по-друге, його форм (контекстного та пояснювального) і функцій 
(узагальнювальної, комунікативної, планувальної, регулювальної, знакової). У дошкільника 
складаються тонкі та диференційовані звукові образи слів; спостерігаються значні кількісні 
та якісні зміни в розвитку його словника. У мовленні дитини стає не лише більше слів, але й 
відбувається розвиток їх значень.

Кінцевим результатом навчання рідної мови в дошкільному навчальному закладі є 
формування культури мовлення та спілкування дітей. Одним із провідних засобів форму-
вання культури мовлення дошкільників є збагачення, активізація й уточнення лексичного 
запасу рідної мови.

Особливості становлення й розвитку словника дітей упродовж дошкільного дитинства 
вивчали науковці: Н. Кирста, Н. Кудикіна, Н. Луцан, Ю. Руденко, Н. Савельєва. Різні аспекти 
словникової роботи висвітлено в дослідженнях лінгводидактів (А.  Богуш, Є.  Тихеєвої, 
Л. Федоренко). Проблемі збагачення словника дітей присвячено роботи вчених В. Гербової, 
Ю. Ляховської, О. Струніної, О. Ушакової. Натомість результати педагогічних спостережень 
засвідчили, що театрально-ігрова діяльність не знайшла належного місця в практиці 
дошкільної освіти, зокрема й у збагаченні словника старших дошкільників.

Водночас науковці наполягають на необхідності забезпечення активної мовленнєвої 
практики засобами різних видів дитячої творчості. Серед них – гра-драматизація як 
різновид театралізованої гри (О. Аматьєва, Н. Водолага) та художньо-продуктивна діяльність 
(С. Ласунова, Т. Постоян). У численних працях (А. Аніщук, А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Таніна, 
О. Ушакова) означені види діяльності виступають як засіб розвитку творчих здібностей дітей 
та їхнього мовленнєвого розвитку. Вчені (Ю. Косенко, Ю. Перенчук, Л. Фурміна) досліджу-
вали творчі прояви дошкільників у театрально-ігровій діяльності, яка у своїй основі містить 
творчий початок і є художньою діяльністю.

Необхідність збагачення словника старших дошкільників зумовлена потребою спілку-
вання дитини з оточуючими. Дитина розвивається в діяльності. А саме театрально-ігрова 
діяльність є ефективним засобом збагачення й активізації словника, розвитку виразності 
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мовлення. Виключні можливості театрально-ігрової діяльності зумовлені тим, що вона 
виступає в трьох аспектах: як гра, праця та видовище. Так, під час гри відбувається активізація 
слів; у праці словник дошкільників збагачується новими словами; під час видовища – образною 
емоційно-забарвленою лексикою.

І. Кант уважав гру “незацікавленою діяльністю”, заняттям, яке “приємне саме по собі”. 
Т. Маркова вважає, що на розвиток дружби між дітьми суттєво впливає тривала за своїм 
характером творча гра. Сумісна гра створює умови для виникнення “дитячого суспільства” 
й реальних відносин у ньому між дітьми [5]. 

Перший етап розвитку гри пов’язаний із оволодінням дитиною специфічними функціями 
предметів – практична гра. Другий етап розвитку гри пов’язаний із оволодінням відносинами 
між людьми, опосередковує відношення до предмету – рольова гра. Третій етап – виділенням 
прихованих у цих відносинах завдань і правил людських дій і відносин – ігри з правилами – зі 
зсувом мотиву з процесу діяльності на її результат – гра-драматизація та гра-фантазування. 
Дитячі ігри надзвичайно різноманітні за змістом, характером організації, тому точна класи-
фікація їх ускладнена.

У грі відбувається формування різних сторін особистості дитини (С.  Рубінштейн). 
Ухвалення на себе різних ролей, відтворення вчинків людей сприяє проникненню в їх відчуття, 
співпереживанню їм, що зрештою впливає на розвиток “соціальних” емоцій, початок мораль-
ності. Цей вид діяльності суттєво впливає на розвиток у дітей здатності взаємодіяти з іншими 
людьми.

У дошкільній педагогіці для визначення діяльності, що пов’язана з театром, використо-
вують декілька термінів: “театральна діяльність” (Л. Артемова), “театралізована діяльність” 
(А. Богуш), “театрально-ігрова діяльність” (О. Аматьєва), “театралізована гра” (Л. Артемова), 
“ігри за сюжетами літературних творів” (Ю. Косенко), “театрально-мовленнєва діяльність” 
(Н. Гавриш).

Театрально-мовленнєва діяльність – це вид художньо-мовленнєвої діяльності дошкіль-
ників, пов’язаний із сприйманням і відтворенням засобами театрального мистецтва художніх 
образів, навіяних літературними творами, складанням на цій основі власних сценаріїв і 
сюжетів. Учені (Л. Артемова, Н. Водолага, Н. Ветлугіна, Т. Доронова, Н. Михайленко) підкрес-
люють природність поєднання літературної та театралізованої діяльностей, адже дійсність 
літературного тексту, казковість образів, виразність мовлення спонукає дітей до інсценування, 
імпровізації й виконання творчих завдань.

Театралізована діяльність – це, власне, гра в театр “для себе”, підготовка та показ вистав 
“для глядачів”. У процесі театралізованої діяльності дошкільники знайомляться з особливим 
видом праці (актора, режисера і тощо), застосовують кращі літературні форми. В Україні 
проблему розвитку мовлення в театралізованій діяльності досліджувала Н. Водолага. Автор 
у структурі театралізованої діяльності виокремлює артистичні й акторські здібності.

Акторські здібності дітей дошкільного віку – це такий рівень прояву психологічних 
особливостей індивіда, який забезпечує йому стійкий інтерес та успіх у художньо-мовлен-
нєвій діяльності та успішне виконання ролей у театрально-ігровій діяльності. Тож, акторські 
здібності є частиною артистичних. Для них характерна глибина зосередження на своєму 
основному предметі – театральному образі. Різниця між ними може бути визначена співвід-
ношенням: артист – не обов’язково актор, актор може виступати як артист (О. Аматьева).

Театралізована діяльність у дошкільному віці існує та усвідомлюється педагогами як 
один з найефективніших засобів педагогічного впливу на розвиток особистості дитини, що 
використовується з певною метою і спонукається мотивами. Педагог розвиває в дошкільників 
уміння “входити в образ” й “утримувати” його впродовж усієї театралізованої діяльності; 
усвідомлення мовленнєвих та виконавчих дій; уміння передавати характерні особливості 
будь-якого художнього образу; здатність переносити отримані уявлення в самостійну ігрову 
діяльність; спроможність виявляти зацікавленість до театру як виду мистецтва; усвідомленість 
змісту, ідеї, художніх образів літературних творів.
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Театралізована діяльність виступає як специфічний вид дитячої активності, один із 
найулюбленіших видів творчості. Ще С. Русова довела природність “драматичного інстинкту 
малюків”. Діти щиро включаються у театралізовану діяльність, стимульовані літературними, 
ігровими, особистісними мотивами. У них з’являється потреба у грі, що виникає під впливом 
літературного твору, а також потреба в самовираженні, спілкуванні, пізнанні себе через відтво-
рення різних образів. У відвертому, щиросердому ставленні до художнього образу, втіленні 
його в різних формах театралізованої діяльності дитина виявляє рівень художньо-естетичного 
сприймання, мовленнєву компетенцію, певні знання, вміння, навички, здобуті нею раніше в 
умовах спеціально організованого навчання.

Театралізована діяльність є могутнім засобом мовленнєвого розвитку дітей. Під час 
перегляду вистави, знайомства з літературними творами за допомогою театру вони отримують 
зразки правильного, красивого, емоційно забарвленого зв’язного мовлення, насиченого 
влучними образними виразами, прислів’ями, приказками, фразеологізмами. Під час сюжетно-
рольової гри розвивається діалогічне і монологічне мовлення. В мовленнєвотворчій діяль-
ності діти вживають різні типи зв’язних висловлювань для вирішення конкретних ігрових, 
комунікативних ситуацій (міркування, пояснення, відтворення казкових діалогів, складання 
власних сценаріїв тощо). Мовлення стає більш зрозумілим, виразним, граматично оформ-
леним. Гра сприяє розвитку сюжетоскладання. У процесі підготовки й показу вистави в дітей 
розвивається зв’язне мовлення, яке має емоційно забарвлений характер та передбачає широке 
вживання вербальних і невербальних засобів виразності (адже дошкільники або відтворюють 
художньо-мовленнєві сюжети і тим засвоюють норму в найвищому її прояві, або вправляються 
в самостійному складанні сюжету і – далі – сценарію театральної вистави).

Так, однією з перших, хто систематизував різні види театралізованої діяльності, була 
вітчизняний педагог С. Русова, яка вбачала в ній ефективний засіб розвитку мовлення і творчих 
здібностей. Автор виокремила такі види драматизації, як руханка і гра, в якій діти часто 
використовують для своїх забав зміст та словесні вирази тих казок, оповідань, що їм добре 
знайомі. С. Русова визначила два шляхи розвитку мовлення в процесі театралізованих ігор. 
Якщо діти спеціально готують ролі заздалегідь, дослівно вивчають репліки літературних героїв, 
це, на її думку, сприяє збагаченню словника дошкільників образними літературними виразами. 
Цей шлях надає драматизації більш літературної форми та краси, але перетворює драматичну 
гру на вправу навчання мови. Якщо ж гра проводиться без попереднього заучування тексту, 
за власною інтерпретацією, тоді розвивається словесна творчість дітей, що знаходить прояв 
у сюжетоскладанні. Цей шлях формує в малюків уміння знаходити слова, характерні для того 
чи іншого моменту, героя, полегшує для дітей драматизацію більшості казок.

Основною підставою для виокремлення таких видів театралізованих ігор, як драмати-
зації, інсценування, ігри на теми художніх творів, В. Федяєвська вважає міру свободи щодо 
літературного тексту. Так, інсценування вимагає більш точного відтворення літературного 
тексту; гра за змістом твору припускає певну долю творчих змін у тексті за бажанням дітей.

Л. Артемова розрізняє театралізовані ігри залежно від виду гри та специфічного сюжетно-
рольового змісту. Вона пропонує розподілити театралізовані ігри на дві основні групи: 
режисерські ігри та ігри-драматизації. У першому випадку дитина як режисер і водночас “голос 
за кадром”, організовує театрально-ігрове поле, акторами, виконавцями в якому є ляльки. В 
іншому випадку, актори, сценаристи, режисери – самі діти, які за ходом гри домовляються 
між собою про те, хто чим буде займатися, хто яку роль виконуватиме.

У програмі А. Богуш “Витоки мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку” подано 
таку класифікацію, яка включає і способи організації дітей, і зміст театрально-ігрової діяль-
ності, і розмаїття літературних текстів, за якими можуть розігруватися театральні вистави. 
Автор виділяє ігри-драматизації, імпровізації, інсценівки художніх творів, ігри за сюжетами 
літературних творів, розігрування потішок, забавлянок, пісень [2].

Деякі дослідники розглядають театралізовану діяльність як ігри за сюжетами літературних 
творів (Р. Жуковська, В. Захарченко, Ю. Косенко) чи як творчі рольові ігри (Т. Маркова).
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Так, Т. Маркова зазначає, що у творчих рольових іграх, які виникають і розвиваються 
під впливом змісту дитячих книжок, діти комбінують уявлення від прослуханих творів з 
уявленнями, які вони мають про навколишню дійсність в одному ігровому сюжеті. Зв’язок 
з текстом літературного твору в таких іграх менш стійкий, і діти мають змогу відображати в 
одному ігровому сюжеті не лише зміст будь-якого конкретного твору, але й окремі епізоди з 
різних літературних джерел, комбінуючи їх з уявленнями про навколишнє зі свого особис-
того досвіду. Тобто йдеться про сюжетоскладання як спосіб самостійної організації дітьми 
літературномовленнєвого матеріалу – сюжету, сценарію – основи гри. Автор досліджує цей 
вид ігор як “гру для себе”, тобто в ситуації, коли діти не спрямовують зусилля на якнайкращий 
виступ перед глядачами, не беруть на себе ще й подвійну роль автора. Вони грають для себе, 
щиросердо віддаються ігровій ролі [5].

Класифікація, запропонована Н.  Водолагою (враховуються такі суттєві моменти, як 
позиція дитини в театралізованій діяльності, мета цієї діяльності, пріоритетність мовленнєвих 
завдань, вибір матеріалу, які змінювалися на різних етапах діяльності (сприймання театраль-
ного видовища, театралізована гра, підготовка театральної вистави (репетиції)):
– форма організації: а) моно-гра (індивідуальна), у процесі якої дитина сама і сценарист, і 

режисер, і виконавець усіх ролей; б) колективна гра, під час якої діти мають розподілити 
ролі, розвинути сюжет, дібрати костюми, підготувати та показати виставу. Індивідуальна 
гра дозволяє краще пізнати дитину-дошкільника, знайти ключ до розуміння душі малюка, 
оскільки в такій грі найбільш повно проявляються індивідуальні особливості дитини, 
її особистісні якості, водночас колективна гра має більші потенційні можливості щодо 
прояву й розвитку творчих здібностей дитини;

– свобода відтворення тексту: а) точне відтворення літературного тексту, тобто дослівна 
передача авторських слів, заучування тексту; б) вільне володіння текстом, яке дає дитині 
можливість імпровізувати, змінювати текст, додавати нові події, вводити нові персонажі. 
Але в будь-якому разі дитина має добре володіти текстом (авторським, власним), оскільки 
від цього залежить якість відтворення тексту та якість мовлення. Знання тексту надає 
можливість вільно “відходити” від нього, змінювати його, по-своєму інтерпретувати, тобто 
виявляється чудовим підґрунтям для розвитку словесної творчості дошкільнят;

– адресність: а) гра “для себе” (маніпулювання, режисерська гра); б) гра “для інших” (показ 
вистав, інсценування). У кожному з цих видів по-різному проявляються особливості 
мовленнєвого розвитку. Під час першої – дитина майже не вживає розгорнутих речень, 
адже гра не розрахована на глядачів, і тому ігрові дії не вимагають пояснень, уточнень. 
Нерідко сюжет народжується – на скритому рівні. Така діяльність не потребує спеціальної 
підготовки. Навпаки, гра “для інших” є більш складною, більш відповідальною, вимагає 
спеціальної підготовки, репетицій; мовленнєве оформлення ідеї, опис і динаміка подій 
мають бути зрозумілими іншим.

Для театралізованої діяльності дошкільників застосовують різні види театру, залежно 
від використання ігрового матеріалу та способу його розміщення. У дошкільній педагогіці 
виокремлюють такі види театру: ляльковий, театр маріонеток, пальчиковий, театр на флане-
леграфі, тіньовий, – у яких використовують такі матеріали, як іграшки, картинки, ляльки, 
кокони, топотушки, смикунчики, маріонетки, фланелеграф, фігурки тіньового театру, “живі 
тіні”, що можуть бути розміщені на екрані (театр картинок, тіней, “живих тіней” ), ширмі 
(театр пальчиковий, з ляльками бі-ба-бо, коконів, ляльок, маріонеток, смикунчиків), на столі 
(театр ляльок, іграшок, топотушок), на фланелеграфі (фланелеграф).

Кожен із цих видів театру має специфічні потенціальні можливості щодо розвитку 
мовлення дітей, їхньої ігрової діяльності. Так, найбільш потенційним щодо складання 
сюжету виявляється драматичний театр іграшок на столі; для відтворення складних казкових 
діалогів – ляльковий, пальчиковий театри, театр маріонеток. Фланелеграф, тіньовий театр 
можна віднести до моно-театру, моно-гри, в яких мовлення переходить на внутрішній рівень. 
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Театр коконів, топотушок, смикунчиків є дуже складним видом, адже вимагає високого рівня 
розвитку уяви: маніпулюючи, діти створюють певний образ, а власне мовленнєвий супровід 
залишається поза їхньою увагою.

Театралізована діяльність дошкільників має певні особливості в межах кожного вікового 
періоду. Це пов’язано з різним рівнем розвитку мовлення, ігрової діяльності, театральних дій, 
сприймання літературних творів.

Керівництво іграми в молодшому віці передбачає цілеспрямований вплив на зміст ігор 
дітей, але без підміни їхньої ініціативи й самостійності, що створює умови для розвитку 
творчості, допомагає малюкам встановити позитивні взаємовідносини.

Якщо для дітей трьох-п’яти років важливе суто переміщення фігурок, тобто маніпулювання 
предметами, що стимулює їхню мовленнєвотворчу діяльність, то у старшому дошкільному віці 
така театралізована творча гра переходить на вербальний рівень, коли для дітей стає суттєвою 
сама наявність персонажів, незалежно від їх рухів на сюжетному полі. У старших дошкільників 
ігрові дії часто мають символічний узагальнений характер, зберігаючи лише загальні риси дій, 
що надає дитині можливість за короткий час програвати більші “часові відрізки” подій. Старших 
дошкільників цікавить результат ігрової діяльності. Ігри носять колективний характер, довго-
тривалі, з міцно складеним сюжетом, з виконанням правил, які містяться в ролі й обумовлені 
сюжетом гри. Провідним мотивом гри у цьому віці стає пізнавальний інтерес.

До старшої групи діти приходять уже з певним запасом ігрових умінь: будувати 
план-сюжет, розподіляти ролі, самостійно готувати атрибути та декорації, використовувати 
способи колективного спілкування.

Діти старшого дошкільного віку мають змогу самостійно організовувати й здійснювати 
театрально-ігрову діяльність, вони оволодівають умінням усвідомлено вибирати засоби вираз-
ності для самостійної театралізованої діяльності через художній аналіз літературного твору, 
образів героїв; опановують умінням узгоджувати власні дії з діями учасників гри, самостійно 
й справедливо розв’язувати суперечки, допомагати товаришам, дбайливо ставитися до ігор, 
радіти успіхам.

У старших дошкільників з’являється інше ставлення до вистави. Вони прагнуть глибше 
передати образ героя та показати власне ставлення до нього. Іноді діти вражають виразністю 
міміки, жесту, слова. У дошкільників шести-семи років гра-драматизація стає виставою, в якій 
вони грають “для глядачів”, а не “для себе”, вона є ніби переходом до драматичного мистецтва.

Залежно від віку дітей змінюється й керівництво театралізованою діяльністю. У педаго-
гіці існують різні погляди щодо ролі вихователя в організації дитячих ігор. На думку багатьох 
учених, гра – єдиний вид діяльності, в якому дитина виявляє незалежність від дорослих. 
Необережне втручання дорослих нерідко призводить до того, що гра згасає, перестає викли-
кати інтерес дітей. Науковці відзначають, що не слід втручатися у гру дітей, що таке втручання 
перетворює її в навчання, “паралізує” дитячу творчість.

У старших групах більш широко використовуються прийоми опосередкованого педагогіч-
ного впливу: організація предметно-ігрового середовища, постановка перед дітьми проблемних 
ігрових завдань, допомога у плануванні діяльності, попередня мовленнєва робота тощо.

Дітей старшого дошкільного віку навчають складати сценарії до театральних вистав 
і театралізованих ігор. Навчання дітей дошкільного віку сюжетоскладання досліджувала 
Н. Водолага. Нею була розроблена методика навчання дітей складати сюжети для театралі-
зованих вистав.

За Н. Водолагою, вихователь починає процес колективного сюжетоскладання з пропо-
зицій щодо основної сюжетної лінії. Спочатку за допомогою запитань діти утворюють образи 
персонажів, уявну картину подій. Надалі педагог пропонує зв’язно разом (один починає фразу, 
другий продовжує) розповісти про початок подій. Наступним етапом роботи є обговорення 
за допомогою запитань основної частини розповіді. З-поміж висловлених діти обирають той 
варіант, який їм більше до вподоби. І знову діти завершують цей етап проголошенням цілісної 
розповіді. Аналогічно відбувається робота над останньою частиною твору. Наприкінці колек-
тивного сюжетоскладання вихователь пропонує дітям визначити, який епізод твору вони 
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будуть ілюструвати. Заняття завершується складанням на основі ілюстрацій спільного твору, 
виготовленням книжки з картинками до складеного сюжету, показом сюжету [3].

Дітей заохочують також до розробки сценаріїв на основі комбінування сюжетів. Ця робота 
відрізняється від попередньої тим, що сюжет дітям задається від початку. Запропонований 
сюжет діти мають збагатити, доповнити діалогами, описом дій персонажів. 

У результаті цілеспрямованого навчання діти навчаються самостійно будувати діалоги; 
самостійно складати сюжети, розробляти сценарії і відтворювати їх у підготовленій власними 
силами та показаній виставі одного з видів театру (лялькового, пальчикового, театру іграшок, 
театру картинок). Така робота позитивно впливає на збагачення власних ігор дітей, вони 
починають самі змінювати сюжети. Складені дітьми сюжети стають значно багатшими, ігри 
тривають довше, підвищується мовленнєва активність дошкільників.

Отже, театралізована діяльність у різних її проявах має великі потенційні можливості 
щодо вирішення завдань мовленнєвого розвитку дошкільників. Причому кожен із видів 
театралізованої діяльності дозволяє вирішувати конкретні завдання, водночас забезпечуючи 
величезний позитивний вплив на загальний мовленнєвий розвиток дошкільників.

Комплексний підхід до театралізованої діяльності дозволить упорядкувати мовленнєву 
роботу, врахувати специфічність мовленнєвих завдань у кожному з напрямів.
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The article deals with the necessity to enrich the dictionary of the senior preschool children due to the 
need of communication of the child with others. The child develops in activity, namely a theatre-play 
activity which is an effective means of enrichment and activation of vocabulary, development of expressive 
speech. Exceptional theatre and gaming activities act in three aspects: the game of work and spectacle.

So, the game causes the activation of words; in the work the preschoolers vocabulary is enriched by 
new words; during the spectacle – shaped emotionally colored vocabulary. The need to make maximum 
the use of gaming methods and techniques of teaching due to the fact that the psychological development 
of the preschool child corresponds to a gaming activity as a leading activity. One of the effective means 
of enriching the vocabulary of senior preschool children is a theatre-play activity, which is closest to the 
child. The formation of different parties of the child’s personality takes place directly in the game activity, 
the game preschoolers interact with other people.

The article reveals the potential of theater enrichment activities vocabulary of preschool children. The 
essence of the concept “theater-play activity of preschool children”, which is an important and effective 
means of speech development, as it promotes the development of imaginative literary broadcasting, which 
allows the child to build a coherent statement provides an awareness of the meaning, ideas in art through 
the perception of a theatrical performance has been clarified. 

So theatrical activity in its various manifestations has great potential for solving problems of speech 
development of preschool children. Each type of theatrical activity allows to solve specific tasks, while 
providing a huge positive effect on speech development of preschool children.

Key words: theatre-play activity, drama activities, speech activity, speech development.


